



# 主任的話

## 【建立「臺灣地區醫學資料庫」之必要性】

張慧銖

蒐集詳盡、正確而完整的醫學文獻資料，是基礎及臨床醫學研究、教學的基礎。目前國內醫學之教學及研究一向仰賴國外醫學資料庫提供各項參考資訊，而有關臺灣本土的疾病研究、流行病學乃至相關統計資料，卻多因外國資料庫極少收錄臺灣出版的期刊，即或收錄某一期刊也只選擇部份論文，因此如欲透過國外資料庫取得該類資訊，常常付之闕如，徒勞無功。

國內出版的醫學相關資訊雖因醫界多年的努力，累積了相當多篇幅，可惜限於時間、地區、人力及其他主客觀因素，未能將分散於多處的資料彙集起來，並做有系統的整理。致使國內醫學文獻資料未能被有效利用，同時也造成教師、研究人員及學生在教學、研究學習時，蒐集資訊的極大困難。例如：在審查論文及研究計畫時，常因無資料庫可供書目查證，因此不易掌握相關研究是否已被發表過，易造成資料內容引述有誤，或研究人員不知道已有人做過相關研究而重複研究，徒然浪費時間、人力及金錢。

目前國內將醫學資訊納入其資料庫中提供檢索者，計有國科會科資中心及中央圖書館。科資中心所出版的中華民國科技期刊論文索引中，共收錄有關醫學雜誌計 101 種；中央圖書館出版之「中華民國期刊論文索引」中計收錄醫學期刊 80 種，如將兩者與本館之館藏期刊目錄比對，則可發現本館之館藏中文醫學期刊約近兩百餘種，可見前述兩者收錄之醫學期刊並不齊全。

再者科資中心所提供之科技網路，係採用其自行編訂之科技索引典做為其詞彙控制之工具，其中僅收錄部份與醫學相關之標題，並未採用醫界所慣用之醫學標題（MeSH : Medical Subject Headings），而中央圖書館則以 MARC 方式儲存期刊論文，且未做主題控制。此兩者所提供之檢索方式，皆不符合醫界之資訊檢索習慣，容易造成檢索費時和降低檢索精確率。

為解決前述困難，衛生署於八十二年六月二十八日審查「本土醫學資料庫之建立及衛生政策上之應用計畫書」會議紀錄中指出：「本土醫學資料庫的建立是個長期的、有計畫地循序整理分散在各學術期刊及單行本上的資料，期能與國外學術資料相比較，因此擬請台灣大學醫學院圖書館，就資料管理方面提出計畫書，例如：開發製作控制語彙及電腦建檔的格式，以便利資料庫的分析整理及提供有興趣人士之使用。」

緣此，本館以建立「臺灣地區醫學資料庫」為目標，已著手先行研究相關事項如：資料庫之收錄範圍及內容、所需款目格式、文獻類別、類別碼及控制詞彙等，以作為未來實際建立時之參考。

我們預期「臺灣地區醫學資料庫」建立之後應可達到下列成果：

- 一、可藉以整合國內醫學期刊論文之資源，提供利用。
- 二、可因此避免重複研究所造成之浪費。

- 三、建立資料庫可方便各界有興趣人士查詢利用。如將資料庫以光碟型式發行或放置網路提供查尋，應可加速資料流通。
- 四、製作完成之本資料庫索引典，可供各圖書館在處理中文醫學類資料時給予醫學標題，解決中文醫學資料長期無法提供標題之缺點。亦可供給中央圖書館製作綜合性中文標題總目之參考。
- 五、製作完成之中醫藥標題，可提供美國國家醫學圖書館納入其所編製之 MeSH 體系中，有助於中醫藥文獻的分析與交流，促進中醫及中藥之研究發展。

由於資料庫的建立乃為長期性之工作，索引典的建立更是費時且需經常更新方具實用價值。果若衛生署能體察建立本資料庫的重要性，給予經費支援，仍需中西醫學、藥學、公衛等方面的專家配合圖書館員及電腦人員持續合作，才可能成功。期盼本院教師及醫事同仁給予支持，更歡迎針對資料庫的建立提供具體建議。